



# "Все о птицах"

Цель: С помощью имеющейся информации, формировать правильные представления педагогов о птицах.

ООИ: «Коммуникация», «Социализация», «Познание».

# Большой пестрый дятел

Это самый распространенный дятел, населяющий большую часть лесов страны, включая смешанные и лиственные леса. Несколько крупнее скворца. В окраске преобладают черные и белые тона, у самцов — красный затылок. На голове у молодых самцов красная шапочка. Верх черный с белыми пестринами, низ белый с красным подхвостьем. Ноги у дятла



короткие и очень сильные, с цепкими когтями, два пальца направлены вперед, два — назад.

Клюв прямой (редко слабо искривленный), клиновидный, служащий для выдалбливания дупл для гнезд и для раскалывания коры в поисках пищи. Гнездится в пригодных для устройства дупел деревьях.

Зачастую это высохшие и загнившие стволы осины, ольхи или березы. Летом питается, в основном, древесными насекомыми.

Сильными ударами он разбивает кору, обнажая ходы насекомых, а липким длинным языком, который легко проникает в эти ходы, извлекает личинок и взрослых насекомых.

Зимой питается семенами сосны и ели, раздалбливая их шишки в специальных местах — «кузницах» (пни или трухлявые стволы). Ударами клюва дятел раскрывает чешуйки шишки, извлекает и поедает семена.

# Грач

Окрашены полностью в черный цвет с фиолетово-синим отливом. Окраски самца и самки одинаковы. У взрослых птиц у основание клюва и возле щек нет оперения. У молодых птиц перья у основания клюва есть, но позже они выпадают. Это придает грачу его отличительный вид, благодаря чему его нельзя спутать с вороном.



Грачи всеядны, но главным образом питаются червями и личинками насекомых, которых они находят, копаясь в земле своим крепким клювом.

Уничтожая разнообразных вредных насекомых, приносят большую пользу, но в период сева могут вредить посевам зерновых, бахчевых и огородных культур, выклевывая семена и всходы. Зимой питаются в основном растительными кормами и пищевыми отходами человека.

Грач — «вестник весны», эти птицы первыми прилетают к нам весной — в начале марта. Покидают наши края поздно осенью, исчезая в конце октября или начале ноября.

Прекрасно приручается, может имитировать человеческую речь.

# Иволга обыкновенная

Небольшая птица, длина тела около 25 см. Оперение у самцов золотисто-жёлтое с чёрным, у самок и молодых особей — зеленоватое с пятнами на груди. От клюва к глазу идёт чёрная полоса, называемая «уздечкой».



Клюв бурый или красновато-коричневый, достаточно длинный и сильный. Глаза красного цвета.

Распространена в лиственных и смешанных лесах. Держится, в основном, высоко в кронах деревьев, поэтому ее редко можно увидеть. Очень подвижная птица, быстро и бесшумно перепрыгивает с ветки на ветку в густой листве деревьев.

Питается насекомыми, реже ягодами. Иногда разоряют гнезда мелких птиц, таких как серая мухоловка и горихвостка.

Свист иволги напоминает звуки флейты, а громкий крик — мяуканье рассерженной кошки.

# Домовый воробей, или городской воробей



Одна из самых известных птиц страны, живущая по соседству с человеком.

Общая окраска оперения у воробья коричневато-бурая сверху, беловатая снизу.

Щёки белые, ушная область бледно-серая. Крылья с желтовато-белой поперечной полосой.

Самец отличается от самки большим черным пятном, охватывающим подбородок, горло, зоб и верхнюю часть груди. У самки голова и горло серые, а над глазом имеется бледная серо-жёлтая полоса.

Встречается везде, где селятся люди и почва обработана под поля, сады и другие насаждения. В лесистых областях, вдали от людских поселений его нет — он селится только вблизи человеческого жилья.

Питается всевозможными семенами, также ягодами и плодами, но не отказывается и от насекомых, в том числе и майских жуков. Птенцов кормит сначала гусеницами, а затем и крупными насекомыми.

# Ласточка



**Семейство птиц отряда воробьиных.**

**Длина тела 10-23 см. Клюв уплощённый, разрез рта большой. Крылья длинные и узкие. Ноги короткие, ходить почти не могут и на землю садятся только для сбора материала для гнёзд. Оперение сверху чаще тёмное, нередко с синим, зелёным или пурпурным блеском, снизу светлое.**

**Питаются ласточки почти исключительно насекомыми, которых ловят в воздухе, лишь один вид ест ягоды можжевельника. Большинство жертв они ловят в полёте, и на лету способны кормить своих питомцев.**

# Поползень



Длина тела до 15 см. Оперение на спинной стороне сизовато-серое, реже голубое, низ тела белый, рыжеватый или каштановый. Клюв прямой, иногда чуть вздёрнутый кверху. Ноги короткие, с относительно длинными пальцами, когти сильные, сжатые с боков. 21 вид.

Распространены в Европе, Северо-Западной Африке, Азии, включая Филиппины и Зондские острова, и в Северной Америке. Живут оседло или кочуют. Древесные птицы, лишь немногие живут на скалах.

Питаются семенами, орехами, косточками плодов, насекомыми. В России 5 видов; наиболее широко распространён в лесной зоне и лесах Кавказа обыкновенный поползень .

# Кукушка

Обитают в лесах, кустарниках, по берегам оврагов и стоячих водоёмов, в степях, парках и садах.

Для обыкновенной кукушки характерен гнездовой паразитизм: яиц она не насиживает, а подкладывает их в гнезда мелких птиц: дубровника, горихвостки, чернушки, камышовок, зябликов.

Кукушка наблюдает за строительством гнезда и кладкой, а потом откладывает свои яйца одного с хозяевами цвета и одинакового



размера, стараясь воспроизвести точную копию яиц хозяев. Птенцы кукушки, будучи еще неоперенными и слепыми, постепенно выталкивают остальных птенцов или еще невылупившиеся яйца из гнезда. Уничтожает огромное количество вредных насекомых, питается в основном ими. Особенно много поедает различных мохнатых гусениц, которых избегают многие насекомоядные птицы. Ест жуков, кобылок и птичьи яйца.

Кукует только самец, сидя на возвышении какой-нибудь горизонтальной ветки, или в полете. Во время пения самец опускает крылья, приподнимая и распуская хвост.

# ДОМИКИ ДЛЯ ПТИЦ



**Куда повесить птичий домик.** Домик нужно повесить в защищённое место на дерево или на стену, передней частью на восток или юго-восток, чтобы внутри не светило жаркое полуденное солнце. Убедитесь, что домик висит выше 2-х метров над землей и достаточно далеко от нависающих веток и крыши, чтобы не дать кошкам шанса добраться до птиц.

Обычай строить для птиц жилища на Руси утвердил Пётр Великий. На сегодняшний день известно более пятидесяти видов домиков для птиц, и самый известный из них - скворечник.

**Уход за домиком.** После того, как птицы покинут домик, осенью или зимой снимите его и почистите, чтобы там из года в год не размножались паразиты. Наденьте перчатки и уберите из домика всё, что накопилось внутри: перья, веточки, остатки еды и прочий мусор. Теперь ваш домик готов к приёму следующих жильцов.



Самое лучшее время для того, чтобы сделать скворечник своими руками - конец зимы или ранняя весна. Вы сможете заранее его сконструировать, руководствуясь нашими советами и чертежами.

Если вдруг в вашем домике поселились не те птицы, которых вы ждали, не расстраивайтесь и ни в коем случае не прогоняйте их. Лучше сделайте еще один домик или подождите до следующей весны.



# «Угадай птицу»

1 Прилетает к нам с  
теплом,  
Путь проделав длинный,  
Лепит домик под окном  
Из травы и глины.



1

2 Непоседа пёстрая,  
Птица длиннохвостая,  
Птица говорливая,  
Самая болтливая.



2

3 Птичка-невеличка  
ножки имеет,  
А ходить не умеет,  
Хоть сделает шажок —  
Получается прыжок.



3

4 Кто на ёлке, на  
суку,  
Счёт ведёт: "Ку-ку!  
Ку-ку!"



4